

# 慎终追远,珍惜春光

编者按:清明时节,春意盎然。扫墓祭祖、踏青郊游是清明时节的重要习俗。

清明不仅仅是一个节气,更是一个对于中国人来说非常重要的日子。在这个寄托哀思、怀念先祖的日子里,我们特推出清明专版,以铭记祖辈的谆谆教诲,懂得感恩不忘本,传承中华优秀传统文化,学会在爱中告别,珍惜当下。



## 扫墓

冬去春来,草木萌生。人们想到了先人的坟茔,是否有狐兔在穿穴打洞,是否会因雨季来临而塌陷,所以要去看一看,并且举行一个简单的祭祀仪式,以表示对逝者的怀念。所以,清明扫墓,谓之对祖先的“思时之敬”,是我国最大的祭祖和扫墓的日子。



## 植树

清明前后,春阳照临,春雨飞洒,种植树苗成活率高、生长快。因此,自古以来,我国就有清明植树的习惯,并且这对全国各族人民积极开展绿化祖国活动有着重要意义。



## 踏青

四月清明,春回大地,自然界到处呈现一派生机勃勃的景象,正是郊游的大好时节。清明踏青为平日里循规蹈矩生活惯了的人们提供了一个释放心情的机会,所以我国民间长期保持着清明踏青的习惯。

## 清明

婷婷如玉

最深情的目送,消失在小路那头  
不必追,风景清明的忧伤  
墓碑沉默,轻轻抚摸您的一生  
棱角分明  
告别是结束也是开始  
那棵小树已经长出春天的芽儿  
轮回里生生不息的生命  
最暖的阳光,最平坦的旅途  
那是您的护佑和恩泽  
轻轻安放的哀思  
融为每一粒小小的尘土  
每一朵盛开的鲜花  
都是我的爱,我的怀念  
在双手合十



## 清明节的由来

传说春秋时期晋国有位国君叫重耳(晋文公),他在继承王位前曾经流亡逃命,只有几个忠心的亲信跟在身边。他经常饥不果腹,差点饿死。有一次,他饿晕了过去,他的一位臣子就从自己腿上割了一块肉烤熟之后喂给重耳吃,因此救了重耳一命,这名臣子就是介子推。

后来重耳当上了国君,成为了春秋五霸之一的晋文公,他想起当年割肉救自己的介子推,想要加官封赏。没想到介子推三番五次拒绝赏赐,还隐居到了大山之中。晋文公一定要报恩,为了逼介子推出来,他居然决定放火烧山,不想介子推反而被烧死在一棵柳树下面。此后,晋文公每天都去柳树下祭奠介子推,发现这棵柳树居然发出了新芽。为了祭奠这棵老柳树,晋文公给这棵树起名清明柳,并昭告天下,把介子推去世的这天定为寒食节,只能吃冷食,这便是清明节的由来。



此时,我亲爱的父亲一定站在山顶的凉亭上向家的方向张望。我的父亲一边和他的邻居们唠嗑,一边不时地用眼睛朝山脚下的那条水泥路上瞥去。

白色的水泥路在绿野间蜿蜒,甲壳虫似的车,蚂蚁似的人,父亲的眼睛在他们的身上——停留,他知道,春风一吹,他的儿孙们就要上山来看望他了。

“清明正是三月春,桃红柳绿百草青;秋千荡起笑声落,黄花青果争上坟。”我的母亲早已从店铺里买来了花花绿绿的纸,我们叫它们洋钱票,还买来了锡纸,我把它们折成了一个亮闪闪的大元宝,准备上坟时孝敬给故去的父亲。每年清明的这个时候,我们总是把纸钱准备得足足的,同时还买来父亲最爱的食物准备敬上,而我的哥哥也会把他平时舍不得的好烟好酒拿出来,在上坟时分给父亲尝尝。

我们掰着手指盼着清明到来,立春、雨水、惊蛰、春分,清明在我们的期盼中一天天走近。

## 清明时节祭亲人

海燕

阳光已有些暖了,风却还有些凉,在山顶凉亭上张望着的父亲,突然撩起衣袖擦了擦他的眼,再撩起衣袖擦了擦他的眼,终于看清,明媚的春光里,儿孙们真的来看望他了。

父亲住的地方在互助境内,那个山不高,却清幽灵秀,父亲在世的时候就相中了这个地方,常瘪着嘴说,“有福之人山上搁,我老了,你们就把我送到这山上去。”

现在,住到了山上的父亲就在这明媚的春光里看着他的儿孙们一步步走上山来。

我们一行几人把车停在山下,然后大包小包地背着东西往山上走,走在队伍前面的我们急着想见到父亲,因为去年赶上疫情,我们都快一年没见到父亲了,想念之情可想而知。

“爸爸,清明了,我们来看您老了,我们想念您。”我们站在父亲坟前说。父亲坟旁的圆柏始终绿油油地守护着父亲,我们的泪水悄悄地在心里流淌,父亲说,“孩子们啊,我也想你们啊。”

我们兄妹几人先是用清水和酒把墓碑擦洗干净,然后把带来的吃的、喝的、鲜花摆上了祭台,烧了一炷香,恭恭敬敬地磕了三个头,这才把鼓鼓囊囊的纸钱取出,然后大声地说,“爸爸,我们来给您老送钱了。”

虽然不知道我们带来的吃的、喝的能否让我的父亲在九泉之下吃到、喝到,也不知道我们费劲折的大元宝、洋钱票在那边能不能真当钱用?但我们却相信祖宗神灵会感知我们这份虔诚的。

春风轻柔,太阳温暖,坟前的树枝摇曳,它们也都被这清明的浓浓深情陶醉了吧。我们在纸钱集中燃烧点把纸钱烧给了父亲,纸灰如白蝶在风中翻飞,我似乎看到父亲端坐在袅袅的青烟中看着我们微笑。

父亲,明年清明再来和您。

## 我眼中的清明节

余俊朗

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”这是杜牧眼中的清明节;“燕子来时新社,梨花落后清明。”这是晏殊眼中的清明;而我眼中的清明节是这样的:品尝美味的清明课,回老家给去世的亲人扫墓,去野外感受踏青游玩的乐趣。

清明节前两天,奶奶就做好了清明课:有白色的,有青色的;有圆形的,有月牙形的;有肉酱馅的,有红糖馅的;种类繁多,精彩纷呈。其中我最喜欢吃的是肉酱馅的。每天早晨,奶奶把酱课放到菜油里一煎,两面金黄喷香,咬一口,满嘴流油,肉香酱香浓郁,是我最享受的滋味,开启了我能量满满的一天。

清明假期,我们一家回了奶奶家,专程给爷爷扫墓。爷爷在世时,非常疼爱我,爷爷经常在我放学的时候去小店给我买好吃的零食,回老家时还会给我买烟花玩,他还总是包容我的坏脾气……如今他不在了,每次放学路上经过那些小店门口时,我的脑海里总会浮现出爷爷给我买东西时的身影,这个画面已经定格在我心中。妈妈说:清明节是一种思念,只要我们记得,亲人就永远活着,就像《寻梦环游记》里那样,心意相通,情意永存。

清明还是一个踏青的好时节,桃红柳绿,生机勃勃。我们一家就去了山里挖毛笋,一路上春光明媚,山林里到处是新绿,不知名的杂草丛中缀满了蓝的紫的小花,让人心情愉快!我们都满怀期待,想着能满载而归。结果到了竹林,找了半天,只挖到几根小笋,原本热情高涨的我,一下子就像泄了气的皮球,蔫蔫的。但是看到妹妹兴奋地指着刚冒出头的小笋,兴高采烈地举着刚挖出来的小笋让妈妈拍照时,我转念一想:至少我们没有空手而归,还是有收获的!我和妹妹体验了挖笋的乐趣和辛苦,这趟来得还是值得的。

这就是我眼中的清明节:品尝传统美食,怀念已逝故人,感受蓬勃春天。

